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причиною летальних випадків. Вміщені в стічних водах шкідливі 
організми розмножуються в молюсках і викликають у людини 
численні хвороби. Найпоширеніша бактерія Escherichia coli є 
індикатором зараження. Безпечний вміст Escherichia сoli – не більше 
230 бактерій на 100 г тканини. Інші небезпечні для людини 
мікроорганізми це бактерії Salmonella і Staphyloccus, які вражають 
ракоподібних, а також бактерія Vibrio parahaemolyticus. ПХД 
накопичуються в морських організмах (мають кумулятивний вплив). 
Біоту з ПХД або ГХГ можуть з’їсти як люди, так і риби. Рибу потім 
поїдають тюлені, а ті, в свою чергу, стають їжею для деяких видів 
китів або білих ведмедів. Кожного разу, коли хімічні речовини 
переходять з одного рівня харчового ланцюга на інший, їх 
концентрація зростає. Нічого не підозрюючи білий ведмідь, що з’їдає 
дюжину тюленів, поглинає разом з ними токсини, що містилися в 
десятках тисяч заражених риб. Вважають, що забруднюючі речовини 
винні і в підвищенні сприйнятливості морських ссавців до чумки, що 
вразила Північне море в 1987-88 рр., коли загинули не менше 11000 
звичайних і довгомордих тюленів. Ймовірно, металеві забруднювачі 
в океані стали також причиною появи шкіряних виразок і збільшення 
печінки у риб, включаючи камбалу, 20% популяції якої в Північному 
морі вражене цими хворобами.  

Потрапляючи в океан токсичні речовини можуть виявитися 
шкідливими не для всіх організмів: деякі нижчі форми навіть 
процвітають в таких умовах. Поліхети живуть у відносно 
забруднених водах і часто служать екологічними індикаторами 
відносної забрудненості. Триває вивчення можливості використання 
морських нематод для контролю санітарного стану океанів. 

В 1991 р. внаслідок війни між Кувейтом та Іраком (відомої як 
операція «Буря в пустелі») нафта з підірваних танкерів і 
нафтопроводів вкрила 1550 км поверхні Перської затоки і 450 км 
берегової смуги, де загинула велика кількість морських черепах, 
дюгонів, птахів, крабів та інших тварин. 

Нафтова плівка на поверхні моря пригнічує життєдіяльність 
морського фітопланктону, що є одним із головних постачальників 
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підрости, а потім випускають їх на волю, коли у них буде більше 
шансів вижити.  

Інший поширений вид забруднення океанів – «цвітіння води» 
(активна фаза вегетації водоростей), спричинений масовим 
розвитком водоростей або планктону. «Цвітіння вод» Північного 
моря біля берегів Норвегії і Данії було викликано розростанням 
водоростей Chlorochromulina polylepis, як наслідок, серйозно 
постраждав промисел лосося. У водах помірного пояса такі явища 
відомі вже досить давно, але в субтропіках і тропіках «червоний 
приплив» був вперше помічений поблизу Гонконгу в 1971 р. Згодом 
такі випадки часто повторювалися. Вважають, що це пов’язано з 
промисловими викидами великої кількості мікроелементів, що діють 
як біостимулятори росту планктону. Устриці, як і інші двостулкові 
молюски, відіграють важливу роль у фільтрації води. Раніше устриці 
за вісім днів повністю фільтрували воду в частині Чесапикскої 
затоки, що відноситься до штату Меріленд. Сьогодні вони 
витрачають на це 480 днів через «цвітіння» і забруднення води. Після 
«цвітіння» водорості помирають і розкладаються, сприяючи 
розмноженню бактерій, що поглинають життєво важливий кисень. 
Всі морські тварини, які видобувають їжу шляхом фільтрації води, 
дуже чутливі до забруднювачів, які накопичуються в їх тканинах. 
Корали, що складаються з гігантських колоній одноклітинних 
організмів, погано переносять забруднення. Над цими живими 
ценозами (кораловими рифами і атолами) нависла серйозна загроза.  

Скупчення відходів із пластмаси утворюють в Світовому океані 
під впливом течій особливі сміттєві плями (острови). На даний 
момент відомі п’ять великих скупчень сміттєвих плям – по два в 
Тихому і Атлантичному океанах, і одне – в Індійському. Керівник 
морських досліджень Кара Лавендер Ло з Асоціації морської освіти 
(Sea Education Association; SEA) заперечує проти терміну «пляма», 
оскільки за своїм характером це розрізнені дрібні шматки пластику. 
Пластикове сміття небезпечне ще й тим, що морські тварини, 
найчастіше, можуть не розгледіти прозорі частинки, плаваючі по 
поверхні, і токсичні відходи потрапляють їм в шлунок, часто стаючи 
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фарбування кілів кораблів і перешкоджає їх обростанню 
черепашками і водоростями. Доведено, що ТБТ змінює стать самців 
трубачів (вид ракоподібних); в результаті вся популяція складається з 
жіночих особин, що виключає можливість розмноження. Є 
замінники, що не роблять згубного впливу на живу природу – 
наприклад, з’єднання на основі міді в 1000 разів менш токсично для 
тварин і рослин.  

Від забруднення страждають всі океани, але забрудненість 
прибережних вод вища, ніж у відкритому океані, через набагато 
більше число джерел забруднення: від берегових промислових 
установок до інтенсивного руху морських суден. Навколо Європи та 
у східних берегів Північної Америки на мілководних 
континентальних шельфах влаштовують садки для розведення 
устриць, мідій і риб, уразливих для токсичних бактерій, водоростей і 
забруднювачів. Крім того, на шельфах ведуться нафторозробки, що 
збільшує ризик розливу нафти і забруднення.  

Води Середземного моря повністю оновлюються раз в 70 років 
Атлантичним океаном, з яким воно сполучене. До 90% стічних вод 
надходило сюди з 120 прибережних міст, а інші забруднювачі 
припадають на частку 360 млн. людей, що живуть або проводять 
відпустку в 20 середземноморських країнах. Це море перетворилося 
на величезну забруднену екосистему, куди щорічно надходить 
близько 430 млрд т відходів. Найбільш забруднені морські 
узбережжя Іспанії, Франції та Італії, що пояснюється напливом 
туристів і роботою підприємств важкої промисловості. З місцевих 
ссавців найгірше довелося середземноморським тюленям-монахам. 
Вони стали рідко зустрічатися через збільшення потоку туристів, а 
віддалені місця їх проживання на острівцях тепер досяжні для 
швидкохідних катерів і аквалангістів. Крім того, все більше тюленів 
гине, заплутавшись в рибальських сітях. Зелені морські черепахи 
мешкають у всіх океанах, де температура води не опускається нижче 
20оC, але їх екотопи знаходяться під загрозою як в Середземному 
морі (в Греції), так і в океані. На острові Балі ( Індонезія) у спійманих 
черепах відбирають яйця, щоб дати можливість молодим черепашкам 
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ПЕРЕДМОВА 

Державна політика в галузі охорони водних ресурсів полягає в 
розробці необхідних заходів щодо науково-обгрунтованого раціонального 
їх використання, збереження чистоти, забезпечення відтворюваності 
водних ресурсів та поліпшення екологічного стану в цілому. Такий підхід 
до охорони водних об’єктів повинен бути підкріплений системою 
законодавчих актів, нормативно-технічних документів та екологічних 
нормативів, застосування котрих дають змогу оцінювати якість води, яку 
використовують різні галузі народного господарства. 

Головною метою дисципліни «Гідроекологія» є формування у 
майбутніх фахівців-екологів сучасних знань про структуру і 
функціонування водних екосистем та розуміння суті гідроекологічних 
процесів, які відбуваються у них під антропогенним впливом. 

У цьому зв’язку авторським колективом запропонованого читачеві 
підручника була визначена мета – ознайомити майбутніх фахівців-
екологів із закономірностями і особливостями функціонування водних 
екосистем різного типу (водосховищ, естуаріїв, великих, середніх та 
малих річок, озер, водойм-охолоджувачів, каналів тощо) за умови дії на 
них природних і антропогенних чинників та можливостями екологічного 
регулювання господарських рішень щодо водного господарства України із 
використанням здатності угруповань гідробіонтів покращувати 
екологічний стан та відновлювати якість природних вод. 

Робота з підручником дозволить отримати уявлення щодо структури 
і функції водних екосистем різних типів, впливу гідрофізичних та 
гідрохімічних факторів на їх функціонування, визначити причини 
виникнення евтрофікації та її наслідки для водних екосистем, причини та 
наслідки органічного та токсичного їх забруднення. Викладений матеріал 
надасть можливість оволодіти методиками біологічного аналізу та 
екологічної оцінки якості поверхневих вод, дозволить здобути вміння 
аналізувати екологічний стан водних об'єктів, визначати які 
гідроекологічні процеси в них відбуваються, встановлювати клас якості 
води, оцінювати ступінь забруднення водойм органічними речовинами, 
прогнозувати зміни у функціонуванні водних екосистем внаслідок 
антропогенного забруднення, розробляти заходи з відновлення 
екологічного стану гідроекосистем.  
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небезпечних вантажів. Так було з суднами «Керен Бі» (1987), на 
борту якого перебувало 2000 т токсичних відходів, і «Акацукі-Мару» 
(1992), що віз велику партію радіоактивного плутонію з Європи до 
Японії для переробки.  

Крім нафти до найбільш шкідливих відходів відносяться стічні 
води. У малих кількостях вони збагачують воду і сприяють 
зростанню рослин і риб, а у великих – руйнують екосистеми. У двох 
найбільших в світі місцях скидання стоків – у Лос-Анджелесі (США) 
і Марселі (Франція) – фахівці займаються очищенням забруднених 
вод вже більше двох десятиліть. На знімках з супутника чітко видно 
розтікання скидів колекторами. Підводні зйомки свідчать про 
викликані ними загибелі морських організмів (підводні пустелі, 
засіяні органічними залишками), але прийняті в останні роки 
відновлювальні заходи дозволили значно поліпшити ситуацію. 
Зусилля по розрідженню каналізаційних стоків спрямовані на 
зниження їх небезпеки; при цьому сонячне світло вбиває деякі 
бактерії. Такі заходи виявилися ефективними в Каліфорнії, де в океан 
скидаються побутові стоки – результат життєдіяльності майже 20 
млн. жителів цього штату. В останні роки зменшився вміст у водах 
океанів металів, ДДТ і ПХД (поліхлордіфеніли), а от кількість 
миш’яку нез’ясовно зросла. ДДТ (довго зберігається в природі 
токсичний пестицид на основі хлорорганічного з’єднання) 
заборонений в більшості розвинених країн, але як і раніше 
використовується в деяких районах Африки, а залишки минулого 
використання в розвинених країнах фіксуються досі після його 
заборони.  

До небезпечних хімічних речовин, здатних порушити 
екологічний баланс, належать і такі важкі метали, як кадмій, нікель, 
миш’як, мідь, свинець, цинк і хром. Згідно з підрахунками тільки в 
Північне море щорічно скидається до 50000 т цих металів. Ще 
більшу тривогу викликають пестициди – альдрин, дільдрин і ендрин, 
які накопичуються в тваринних тканинах. Поки невідомі віддалені 
наслідки застосування таких хімікатів. Згубний для морських 
мешканців і ТБТ (трібутілоловохлорид), широко застосовуваний для 
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пластмасові предмети і нафта залишаються уздовж рівня припливу, 
багато відходів не розкладаються мікроорганізмами. Дослідження 
вченими Північного моря показало, що близько 65% виявлених там 
забруднюючих речовин були принесені річками. Ще 25% 
забруднювачів надійшли з атмосфери (включаючи 7000 т свинцю від 
вихлопів автомобілів), 10% – від прямих скидів (в основному стічні 
води), а решта – від зливів і скидів відходів з суден. В результаті 
широко поширеної практики миття трюмів танкерів, в океан щорічно 
скидається від 8 до 20 млн барелів нафти. Раніше такі порушення 
часто залишалися безкарними, але сьогодні супутники дозволяють 
зібрати необхідні докази і притягти винних до відповідальності.  

Аварії великих танкерів: Крах танкера «Торре Каніон» в березні 
1967 близько Ландс Енд в Великобританії. Згідно з підрахунками, 
тоді в море потрапило близько 106000 тонн нафти. Крах танкера 
«Амоко Кадіз» на бретанському узбережжі Франції в 1978, що 
відбувся через поломку двигуна танкера, в результаті розбився об 
скелястий берег. Загинули тисячі перелітних птахів. В 1989 р. танкер 
«Екссон Вальдес» сів на мілину в районі Аляски, і нафтова пляма в 
результаті розливу майже 11 млн галонів (бл. 50 тис. т) нафти 
розтяглося на 1600 км уздовж узбережжя. Тільки у справі про 
кримінальну відповідальність суд зобов’язав власника судна – 
нафтову компанію «Екссон Побіл» – виплатити штату Аляска 150 
млн дол, найбільший екологічний штраф в історії. З цієї суми суд 
пробачив компанії 125 млн на визнання її участі в ліквідації наслідків 
катастрофи, але ще 100 млн «Екссон» заплатив за шкоду природі і 
900 млн протягом 10 років за цивільними позовами. Хоча остання 
виплата федеральним і аляскінським владам відбулася у вересні 2001 
р., до 2006 р. уряд міг подати позов ще на суму до 100 млн, якщо 
виявилися б екологічні наслідки, які не можна було передбачити під 
час суду. Величезну суму складають також претензії компаній і 
приватних осіб, за багатьма з яких справа триває досі. «Екссон 
Вальдес» – один з найбільш відомих, але, тим не менш, багатьох 
випадків розливу нафти в море. Океан залишається місцем великих і 
малих екологічних лих, пов’язаних з перевезенням вкрай 
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Тема 1  
ГІДРОЕКОЛОГІЯ  

ЯК САМОСТІЙНА НАУКА 

1.1. Гідроекологія у системі природничих наук 

Екологія має багато визначень. Найчастіше тлумачать її як 
науку про взаємозв’язок живих організмів та середовища існування. 
Всередині XIX сторіччя, стало остаточно зрозумілим, що неможливо 
вивчати живі організми окремо від їхнього середовища існував  ня. 
Саме поняття «екологія» («наука про баланс») у 1866 році ввів 
видатний німецький біолог Ернст Геккель і описав екологію як 
«науку про відносини організму з навколишнім зовнішнім світом, 
куди ми в широкому розумінні можемо включити всі умови 
існування». 

Гідроекологія – біологічна наука, яка вивчає водні екосистеми 
або їх частини як цілісну систему взаємодіючих живих (біотичних) та 
неживих (абіотичних) компонентів. Проте не слід гідроекологію 
вважати виключно  біологічною наукою, доцільно ввраховувати її 
соціально-екологічну складову, адже вона розглядає вплив 
господарської діяльності людини на якість води, стан та 
функціонування водних екосистем в цілому як складових довкілля 
людини. 

Об’єктом дослідження гідроекології є водні екосистеми 
(гідроекосистеми), їх компоненти і процеси у зв’язку з навколишнім 
середовищем, факторами впливу. Це водотоки і водойми, як складні 
природні, природно-технічні системи, що знаходяться під впливом 
господарської діяльності.  

Предметом вивчення гідроекології є процеси, що відбуваються 
в водних екосистемах, де вода розглядається як активне середовище, 
що впливає на береги, русло, природні та господарські об’єкти; 
екологічний стан і закономірності розвитку гідроекосистем під 
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%, а щорічна продукція нектону (плаваючого життя), в тому числі 
промислових риб – не менш, як на 20 млн. тонн. 

Забруднення природних вод України контролюється, 
встановлюються певні нормативи і визначаються реабілітаційні 
заходи. Для оцінки природних вод існують певні показники, 
головними серед яких є ГДК (гранично допустимі концентрації). Їх 
дотримання забезпечує нормальний стан здоров’я населення і 
сприятливі умови для санітарно-побутового використання. Вони 
також є критеріями ефективності заходів з охорони водойм від 
забруднення, а також стимулами прогресу в галузі промислової 
технології. Ці гігієнічні нормативи використовуються також для 
оцінки комплексного забруднення поверхневих вод. 

Аналіз ситуації показав, що малі річки України забруднені 
більше, ніж великі. Це пояснюється не тільки їх малою водністю, але 
й недостатньою охороною. Найбільш забруднені Південний Буг, 
річки Донецької і Луганської областей, Чорноморського узбережжя 
півдня України.  

Забруднення вод Світового океану складний і постійний процес. 
Стан вод Світового океану сьогодні викликає велике занепокоєння, у 
зв’язку із суттєвими обсягами викиду забруднюючих речовин. Його 
забруднюють переважно річками, з якими щорічно надходить понад 
320 млн. т солей заліза, 6,5 млн. т фосфору та ін. Дуже багато 
забруднень потрапляє в океани і з атмосфери: 200 тис. т свинцю, 1 
млн. т вуглеводнів, 5 тис. т ртуті тощо. Близько третини мінеральних 
добрив, що вносяться в ґрунт, вимивається з нього дощовими водами 
й виноситься річками в моря й океани; лише азоту й фосфору таким 
шляхом потрапляє в Світовий океан близько 62 млн. т на рік. 

Сушу і океан пов’язують річки, що впадають в моря і несуть 
різні забруднюючі речовини, які не розкладаються при контакті з 
ґрунтом, такі як нафтопродукти, нафта, добрива (особливо нітрати і 
фосфати). Інсектициди і гербіциди в результаті вилуговування 
потрапляють в річки, а потім в океан. Нафта і нафтопродукти – 
основні забруднювачі океанів, але шкоду значно посилюють стічні 
води, побутове сміття і забруднення повітря. Винесені на пляж 
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Маломірний флот є значним забруднювачем водойм 
нафтопродуктами. Якщо припустити, що кожного дня на воду 
виходить 30% моторних човнів, то за період навігації (з червня до 
вересня) тільки в цьому районі щорічно поступає більше 25 т 
нафтопродуктів. 

Зі збільшенням об’ємів видобутку, транспортування, переробки 
та споживання нафти та нафтопродуктів розширюються масштаби 
забруднення ними навколишнього середовища. «Океан помирає, він 
хворий з вини людини» - ці слова Тура Хейєрдала всім відомі. 
Щорічно в океан скидається приблизно 10 млн. т нафти. До того ж 
основна її частина попадає в море не при аваріях суден, а в результаті 
навмисного зливу баластних, миючих та інших вод, забруднених 
нафтопродуктами. Танкерний флот є одним з головних джерел 
забруднення моря нафтою. Витік нафти в море відбувається під час 
навантаження та розвантаження танкерів, заправки нафтовим 
паливом суден в морі, при аваріях та катастрофах.  

Значні збитки було нанесено флорі та фауні влітку 1978 року 
після катастрофи біля берегів Бретані американського танкера 
«Амоко Кадіс». Жертвами нафтового забруднення щорічно стають 
багато птахів, планктон, нектон та морські звірі. Нафтова плівка 
зустрічається навіть в антарктичних водах, де від неї гинуть тюлені 
та пінгвіни. Нафта пошкодила багато курортів світового значення. 
Велику небезпеку становить забруднення Світового океану 
радіоактивними речовинами внаслідок випробування термоядерної 
зброї, захоронення радіоактивних відходів, роботи ядерних реакторів 
на військових підводних човнах і криголамах. Щороку в Світовий 
океан з різних джерел потрапляє понад 4 млн. тонн легких 
органічних сполук (дихлоретан, фреон та ін.), близько 120 тис. тонн 
хлорованих вуглеводнів (ДДТ, альдрин, поліхлоровані біфеніли та 
ін.), понад 300 тис. тонн свинцю, понад 5 тис тонн ртуті, понад 10 
тис. тонн кадмію. 

За глобальними оцінками, внаслідок забруднення за останні 
тридцять років інтенсивність життя в морях і океанах знизилась на 30 
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впливом внутрішніх (біотичних) і зовнішніх (абіотичних, 
антропогенних) чинників, а також способи захисту гідроекосистем 
від забруднення і виснаження, шляхи прийняття рішень для 
поліпшення якості водного середовища. До предмету досліджень 
також належать процеси і явища взаємодії гідробіонтів, їх ценозів 
між собою та навколишнім природним середовищем. У зв’язку з цим 
у основи дисципліни «Гідроекологія» включені дані про фізико-
хімічні, біотичні властивості води, відомості щодо гідробіонтів, 
матеріали водоточних процесів, ролі гідробіонтів у процесах 
самоочищення води, комплексному використанні водних ресурсів у 
господарстві, впливах природного й антропогенного характеру на 
гідроекосистеми, впровадження екобезпечних технологій.  

Загальними завданнями гідроекології є:  
 виявлення природних і антропогенних факторів, які 

впливають на гідроекосистеми;  
 оцінка екологічного стану водних об’єктів за різними 

показниками;  
 оцінка діючої системи моніторингу за станом водного 

середовища;  
 оцінка екологічного впливу і стадій розвитку 

гідроекосистем;  
 вирішення проблем щодо запобігання і ліквідації ситуацій 

природного та техногенного характеру;  
 оцінка економічних і соціальних наслідків антропогенного 

впливу на гідроекосистеми. 
У сучасній біологічній науці розрізняють 9 рівнів організації 

живої матерії: молекулярний, генний, клітинний, тканинний, 
організменний, та надорганізменний: популяційний, біоценотичний, 
екосистемний та біосферний. 

Різні рівні організації живої речовини досліджують різні 
біологічні дисципліни. Молекулярний рівень досліджують окремі 
розділи біохімії, біофізики і генетики, які об’єднують під назвою 
молекулярна біологія. Органоїди і клітини досліджує цитологія, 
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тканини – гістологія, зовнішню будову органів і цілого організму – 
морфологія, внутрішню будову – анатомія і т. д. 

Гідроекологія вивчає закономірності життя переважно на 
надорганізменних рівнях – популяційному, біоценотичному та 
екосистемному. 

Гідроекологія поєднує вивчення абіотичних компонентів і 
біологічних процесів, їх ролі у формуванні і функціонуванні водних 
екосистем. При цьому, спираючись на такі фундаментальні науки як 
ботаніка, зоологія та мікробіологія, гідроекологія найширше 
використовує дані гідрологічних, гідрохімічних та гідробіологічних 
досліджень. 

Найважливіша проблема, якій приділяє увагу сучасна 
гідроекологія – це якісні характеристики води, зокрема перебігу 
екологічних процесів в гідроекосистемах різного типу і походження 
(річках, озерах, водосховищах, лиманах, морях  і океанах). Неменш 
важливою проблемою, вирішенням якої займається гідроекологія 
спільно з гідробіологією та іхтіологією, – це формування і 
раціональне використання біологічної продуктивності водойм, з чим 
пов’язано вирішення багатьох проблем рибного господарства. 

Для вирішення своїх завдань гідроекологія, як і кожна 
природнича наука, спирається на багатий арсенал методів та методик, 
які пов’язані з польовими спостереженнями безпосередньо в межах 
гідроекосистем, хімічним аналізом води та донних відкладень, 
вивченням видового складу гідробіоценозів та кількісних показників 
розвитку окремих груп гідробіонтів, лабораторними дослідженнями 
та експериментами на природних водоймах, математичним 
моделюванням та прогнозуванням функціонування водних екосистем 
тощо. 

Спостереження та дослідження на водоймах можуть мати 
стаціонарний характер, тобто проводитися на гідробіологічних 
станціях. При дослідженні морів та океанів, великих річок 
застосовують експедиційний метод, тобто виїзди наукових 
колективів заздалегідь спланованими маршрутами на кораблях, 
спеціально споряджених для наукових цілей. 
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Залізничний транспорт – крупний споживач води. Не зважаючи 
на майже остаточну ліквідацію парової тяги, водоспоживання на 
залізниці лише збільшується. Вода присутня практично в усіх 
виробничих процесах: під час промивки рухомого складу, його вузлів 
та деталей, охолодженні компресорів та іншого обладнання,  
отриманні пари, використовується при заправці вагонів. Частина 
використаної води  витрачається безповоротно (заправка вагонів, 
отримання пари, виготовлення льоду). Велика частина використаної 
води зливається у поверхневі водні об’єкти – річки та озера. 

Забруднення підземних вод повітряним транспортом стається 
після витоку палива при заправці, а також допущених помилках під 
час його  перевезення та зберігання. На злеті та при посадці літака в 
атмосферу виділяється деяка кількість рідких та газоподібних 
продуктів згорання палива, які осаджуються поблизу злітної смуги та 
накопичуються у ґрунті. На покритті аеропортів накопичується 
суміш, яка складається з пилу, продуктів згорання палива, залишків 
шин та інших матеріалів. Разом з опадами все це потрапляє до 
водойм. 

При експлуатації водойм річковим транспортом відбувається їх 
забруднення. Джерелом забруднення можна вважати підсланеві води, 
які утворюються в машинних відділах кораблів та відрізняються 
високим вмістом нафтопродуктів. Також при перевезеннях 
відкритими способами піску, щебеню, цементу відбувається 
попадання в водойми пилоподібних часток. Потрібно пам’ятати і про 
вплив на якість води відпрацьованих газів корабельних двигунів. Для 
фанових (фекальних) стічних вод характерне високе бактеріальне, а 
також органічне забруднення. 

За останнє тридцятиріччя стан вод Світового океану значно 
погіршився. Його поверхня вкрита нафтою, пластиковим 
пакувальним матеріалом, іграшками, пляшками та іншим сміттям, 
котре багато років не розкладається у воді. Таких твердих відходів 
нагромадилося більше 20 млн. тонн. До найбільш шкідливих 
забруднювачів світового океану належить нафта та нафтопродукти. 




